

国家食药监总局局长强调 对食安违法犯罪“零容忍”

本报记者 邹雅婷

今年开展大整治大抽检

毕井泉说,从去年市场抽检的结果来看,中国食品安全是有保证的。去年食药监总局组织抽检了25.7万批次食品样品,抽检数量比2015年增加了49%,合格率为96.8%,与2015年持平。去年,食药监部门查处食品违法案件17万件,公安机关查处1.1万件,有力震慑了违法分子。

“食品安全没有‘零风险’,但是对食品安全的违法犯罪必须‘零容忍’。”毕井泉表示,食药监总局今年将开展突出问题大整治、质量安全大抽检,着力防范食品安全领域的系统性风险,集中力量查办大案要案。

目前,全国已经有67个城市参加国家食品安全城市创建活动。今年,参与创建的城市中将开展“创建放心肉、放心菜超市”活动,监管部门将对参加活动的超市进行严格监督、检验,倒逼超市严把进货关,加强供应链管理,让老百姓买到“放心肉”“放心菜”。

婴幼儿奶粉全过程严管

毕井泉表示,婴幼儿配方乳粉质量安全问题始终是食品监管的重中之重,要从源头、生产、出厂到

2月27日上午,国务院新闻办举行新闻发布会,国务院食品安全办主任、国家食品药品监督管理总局局长毕井泉介绍中国食品药品安全监管工作情况,并就农药残留、婴幼儿奶粉、网络订餐平台等热点问题回答记者提问。

毕井泉表示,要严守源头、重典治乱,严防、严管、严控食品药品安全风险,确保人民群众“舌尖上的安全”。



新华社发

销售实行全过程的严格监管。企业要严格生产环境、设备运行状态和设备运行过程的管理,要对出厂的产品进行全项目逐批检验,要建立生产经营全过程的追溯体系和产品跟踪评价规范。与此同时,监管部门要开展对婴幼儿配方乳粉的专项监督抽检,坚持“月月抽检、月月公开”。

去年10月1日起,《婴幼儿配方乳粉产品配方注册管理办法》正式施行。毕井泉称,注册管理的重点

是整治品牌和配方过多、标签不当标注和广告不当宣传的问题。婴幼儿配方乳粉功能声称必须要经过科学实验的证实,禁止明示或暗示诸如益智、增强免疫力等虚假宣传。

无实体店不能网上售餐

毕井泉专门谈到网络订餐问题。他强调,根据去年发布的《网络食品安全违法行为查处办法》,只有取得许可证的实体餐饮店才能在

网上接受订餐,没有实体店的不能在网销售餐饮产品,餐饮企业必须保证在网上销售的餐饮产品与在实体店销售的产品质量一致。

毕井泉指出,网络餐饮服务第三方平台要做到3个确保:一是确保在平台上展示的餐饮企业许可证是真实的;二是要确保在送餐过程中食物不被污染;三是要确保消费者提出的投诉得到及时处理。监管部门要加强对第三方平台和线下餐饮企业的监督,及时查处违法行为。

严打“塑料紫菜”等谣言

针对近日网上盛传的“塑料紫菜”谣言,毕井泉表示,根据食品安全法规定,对于造谣者应给予治安拘留处罚,并鼓励受到谣言损害的利益相关者提出索赔。他强调,新闻媒体报道食品安全问题一定要客观、公正、平实,尽量不要使用“毒食品”“致癌”等渲染性的字眼。

有关专家分析称,近年来,公众对食品安全问题格外敏感,造谣者利用这种心理炮制了不少谣言,造成恶劣影响。食品监管部门一方面要重拳打击制假售假、严惩食品安全违法犯罪,另一方面要与媒体合作,加强食品安全知识普及与传播,及时公开信息、回应社会关切,让谣言没有生长的空间。

南极中山站纪念建站28周年



当地时间2月26日,中国南极中山站举行建站28周年纪念仪式,新修葺的“中山广场”石刻揭幕,标志着广场正式落成。中山站建成于1989年2月26日,位于东南极大陆伊丽莎白公主地拉斯曼丘陵,是中国第一座建在南极圈内的考察站。

图为中山站新投入使用的油罐上,科考队员绘制了十二生肖图案。新华社记者 荣启涵摄

外交部回应“萨德”部署表示 一切后果由美韩承担

据新华社北京2月27日电(记者孙辰茜)外交部发言人耿爽27日在例行记者会上表示,中方反对在韩部署“萨德”系统的意志是坚定的,将采取必要措施维护自身安全利益,由此产生的一切后果由美韩承担。

耿爽表示,美韩推进在韩国部署“萨德”反导系统,严重破坏地区战略平衡,严重损害包括中国在内的本地区有关国家战略安全利益,不利于维护朝鲜半岛的和平与稳定。中方反复强调,理解有关各方维护自身安全的合理关切,但一国安全不应建立在损害别国安全的基础上。遗憾的是,韩方罔顾中方利益关切,执意配合美方加紧推进有关部署进程。中方对此表示坚决反对和强烈不满。

对此有何评论?

耿爽表示,美韩推进在韩国部署“萨德”反导系统,严重破坏地区战略平衡,严重损害包括中国在内的本地区有关国家战略安全利益,不利于维护朝鲜半岛的和平与稳定。中方反复强调,理解有关各方维护自身安全的合理关切,但一国安全不应建立在损害别国安全的基础上。遗憾的是,韩方罔顾中方利益关切,执意配合美方加紧推进有关部署进程。中方对此表示坚决反对和强烈不满。

二月二 剃毛头

2月27日是农历二月初二,安徽省合肥市包河区蜀街举行“二月二、剃毛头、舞花龙”民俗活动。现场共有百余名小朋友前来免费剃毛头。

图为家长带着孩子“剃毛头”。

新华社记者 郭晨摄



北京冬(残)奥会市场开发启动

据新华社北京2月27日电(记者汪涌、姬烨、韦骅)北京2022年冬奥会和冬残奥会市场开发计划27日在北京正式启动。

国际奥委会和国际残奥委会官员介绍了相关品牌价值和市场开发情况。国际奥委会市场开发主要来源于3个方面:一是全球合作伙伴计划,二是国际奥委会管理的电视转播合作伙伴计划,三是奥运会或冬奥会组委会市场开发计划。

据北京冬奥组委财务和市场开发部部长朴学东介绍,北京2022年冬奥会和冬残奥会市场开发计划,由

赞助计划、特许经营计划和票务计划三大部分组成,是北京冬奥会和冬残奥会市场开发的主要收入来源。

北京冬奥组委将采取公开、定向和个案3种方式征集赞助企业,选择标准将主要通过企业资质、赞助报价、产品和服务保障能力、品牌影响力和营销推广能力几个方面考量。

特许经营计划将在2018年正式启动,包括特许商品计划、纪念币/钞计划和纪念邮票计划。主要有胸章和纪念章、服装服饰及配件、文具、玩具、工艺品、宝玉石、体育用品等类别。

国博获捐石鲁艺术作品



2月27日,中国国家博物馆获赠412件(套)石鲁先生的重要作品,这是石鲁先生的家人第三次向国博捐赠其艺术作品。图为国家博物馆馆长吕章申(左)向石鲁女儿石丹颁发收藏证书。

新华社记者 金良摄

中国法院着力纠正重大冤假错案

- 去年新纠正重大冤假错案11件17人
- 4年间宣告3718人无罪,国家赔偿近7亿元

本报记者 尹晓宇

2月27日,最高人民法院发布的《中国法院的司法改革(2013—2016)》和《中国法院的司法公开(2013—2016)》白皮书显示,2013年至2016年,中国各级法院共依法宣告3718名被告人无罪,受理国家赔偿案件16889件,赔偿金额为69905.18万元。

“去年,全国法院在前3年依法纠正重大冤假错案23件37人基础上,新纠正重大冤假错案11件17人,数量创历史新高。”最高人民法院副院长李少平表示,2013至2016年,各级法院通过审判监督程序,纠正了聂树斌案、呼格吉勒图案、张氏叔侄案等34起重大刑事冤假错案。

18城市试点认罪认罚从宽

去年12月2日,最高人民法院第二巡回法庭对原审被告人聂树斌故意杀人、强奸妇女再案公开宣判,宣告撤销原审判决,改判聂树斌无罪,这起历时22年的重大疑难复杂案件得以纠正。

为预防和纠正冤假错案,最高法就健全防范刑事冤假错案工作机制提出指导意见,要求对于定罪证据不足的案件,应当依法宣告被告人无罪,不得降格或者变通作出“留有余地”的判决。

李少平指出,2016年,根据全国人大常委会

授权,北京等18个城市开展刑事案件认罪认罚从宽试点,有效防止了轻微刑事案件被告人超期羁押和“关多久、判多久”的现象。

白皮书还指出,为完善办案质量终身负责制和错案责任倒查问责制,最高法出台规定明确,法官应当对其履行审判职责的行为承担责任,在职责范围内对办案质量终身负责;法官在审判活动中故意违法,或因重大过失导致裁判错误并造成严重后果的,应当承担违法审判责任。院庭长因故意或者重大过失,不当行使审判监督权和审判管理权的,应当承担监督管理责任。

建全球最大司法文书平台

白皮书显示,以法官官额制为基础,以审判权力运行机制改革和法官、合议庭办案责任制为核心的司法责任制改革,去年起在全国法院全面推开。各基层、中级试点法院通过优化人员配置,组建审判团队,制定职责清单,形成以法官为核心、团队紧密协作的新型审判工作机制,审判效率较改革前普遍提高20%以上。

李少平说,最高法去年共发布43个改革文件。截至目前,十八届三中、四中全会确定由最高法牵头抓总的18项改革任务已完成17项。人民法院“四五改革纲要”提出的65项改革举措,已全面推开60项,余下5项均在试点基础

上有实质性进展。

“司法公开改革不断向纵深推进,通过修订裁判文书上网司法解释,一审裁判文书也全面纳入公开范围,从制度上保证‘上网为原则、不上网为例外’。”据李少平介绍,中国裁判文书网现已公开裁判文书超过2600万篇,网站访问量突破60亿人次,用户覆盖200多个国家和地区,成为全球最大的司法文书公开平台。

将甄别纠正涉产权冤假错案

白皮书说,人民法院全面落实立案登记制改革,去年全国法院共登记立案逾1630万件,同比增12.48%,当场登记立案率达95%。全国99%的法院建立了诉讼服务大厅,2200多个法院开通诉讼服务网,800多个法院开通诉讼服务手机APP,1900多个法院开通12368诉讼服务热线。

最高法司改办主任胡仕浩表示,今年中国法院将加强对立案登记制改革的总结、评估、督察,防止立案难问题反弹。同时完善诉讼服务中心建设,加大对困难群众司法救助力度,加大对虚假诉讼、恶意诉讼、无理缠诉行为的惩治力度。此外,要在家事审判、刑事审判以及执行领域加强改革措施;完善产权保护机制,依法甄别、纠正一批历史形成的涉产权的冤假错案。

“讲好中国故事”创意传播赛开办

本报北京2月27日电(记者李婕)第一届“讲好中国故事”创意传播国际大赛启动仪式暨专家研讨会今天在京举行。大赛由中国外文局对外传播研究中心与华中科技大学新闻传播学院、中国新闻史学会公共关系分会共同主办。

本次大赛以“中国人的故事”“中国品牌的故事”“中国文化的故

事”“中国模式的故事”以及“中国梦的故事”为主题,面向海内外大学生、媒体界、企业界和其他友好人士征集中国故事的创意文本(中英文均可)。大赛报名系统将于3月1日正式开放,参赛者可在规定时间内登陆官网——中国网进行报名并提交作品。大赛颁奖仪式预计在6月份举行。